

天青色等烟雨，而我在等你 ——美国 9000 亿财政刺激计划点评

美东时间 12 月 21 日，美国国会两院高票通过（众议院 359-53，参议院 92-6）总额约 9,000 亿美元的新财政刺激计划《冠状病毒响应及救助补充支出法案》（Coronavirus Response and Relief Supplemental Appropriations Act, 2021）。

一、背景：千呼万唤始出来

本轮刺激方案被包含在同样大幅延期¹的 2021 年财政预算《合并支出法案》（Consolidated Appropriations Act, 2021）中，并在午夜政府停摆前获得通过。法案将在特朗普签署后正式生效，美财长姆努钦预计款项最快将于下周开始发放。该法案的通过标志着两党就本轮财政刺激持续半年的拉锯终于取得阶段性成果。

疫情爆发以来，美国政府共推出了 3 轮共约 3 万亿美元的财政刺激方案，对疫后经济迅速复苏起到了至关重要的作用。除前两轮规模较小的补助外（共计约 2,000 亿），“关怀法案”和其补充方案（共计约 2.7 万亿）减轻了疫情对美国企业和居民资产负债表的冲击，复工后零售消费和就业超预期修复，需求出现“外溢”。

7 月后，随着“关怀法案”中多个关键项目相继到期，美国经济面临“断档”危机。特别是支持中小企业留用雇员的“薪酬保护计划”²以及对因疫情失业人员提供每周 600 美元额外失业补助的“联邦疫情失

¹ 2021 财年政府预算应于 2020 年 9 月 30 日前通过国会。

² 后延期至 8 月 8 日。



业补助”³的逐步退出，使美国居民可支配收入迅速下降，零售消费冲高后边际回落。

两党就本轮刺激方案的谈判可分为大选前和大选后两个阶段。大选前美国疫情尚未全面失控，经济仍处于弱修复之中，政治博弈激烈；大选后疫情迎来第三波高峰，复苏进程趋于停滞甚至出现倒退，迫使两党加速谈判进程。在共同的压力下，双方以国会“问题解决者”跨党派党团的提案为蓝本，剔除争议项目，优先推出一个规模较小但双方均认可的权宜方案，最终高票通过。

二、结构：三大领域

此次刺激方案主要涵盖居民、企业和防疫等三个领域：

对居民的补助占总体规模的近四成，主要包括三方面：一是再次发放直接补助，对 2019 年年收入在 7.5 万美元以内的成年人和 17 岁以下的儿童均给予 600 美元的一次性补贴，较“关怀法案”分别减少 600 美元和增加 100 美元。二是延长即将到期的额外失业补助至 3 月 14 日，但金额将减少至每周 300 美元，是“关怀法案”的一半。三是延长“联邦驱逐禁令”至 1 月 31 日，为符合条件的低收入群体缴纳租房欠款，确保居者有其屋。

对企业的补助占总体规模的五成以上，具体可分为两大项：一是恢复“薪酬保护计划”。该项目通过向小型企业提供运营贷款，并以雇员数为考核指标减免贷款本息，在减轻企业压力的同时降低失业。“薪酬保护计划”在 3 月底实施后获得巨大成功，也是本次刺激方案中规模最大的单一项目，拨款总额达 2,840 亿美元。二是本次刺激方案加入了对

³ 后经特朗普行政令延期至 12 月 26 日，金额降为每周 400 美元。



交通（飞机、铁路、公共交通）、娱乐（电影、剧场等）、学校（大学、K12、幼儿园）、邮政和农场等受疫情影响严重的行业的补贴。

防疫预算主要包括两部分：新冠检测和追踪以及疫苗购买和分发。其中，各州共将获得 224 亿美元用于新冠病毒的检测和追踪；此外，约 200 亿美元将用于采购疫苗和相关药剂，90 亿美元用于随后的运输和分发。

三、前瞻：拜登的“两步走”策略

前瞻地看，本次刺激方案仅是权宜之计，拜登就任后将尽快推动新一轮财政刺激谈判。首先，该救助方案规模明显小于预期。大选前，两党在刺激规模的分歧已经缩小至 1.8-2.2 万亿美元，是现有方案规模的两倍以上。而且此次刺激方案的大部分项目将在明年一季度到期，更像是衔接政权交替的过渡方案。其次，该救助方案涵盖的领域较为有限。例如前期民主党大力推动的对州和地方政府的转移支付，仍未纳入此次的刺激包，而疫后“增支减收”使各级地方政府面临巨大压力，近期政府部门雇员数出现持续下降。最后，经济修复仍存在不确定性。尽管疫苗已经开始接种，但接种率和经济活动的提升尚需时间。

（评论员：谭卓 田地）



附录：

表 1：美国第四轮财政刺激方案要点梳理

居民		
项目	规模	备注
直接补助	1,660 亿美元	收入低于 7.5 万美元的成人和 17 岁以下儿童一次性发放 600 美元；收入高于 7.5 万美元补贴递减，9.9 万以上无补助
失业补助	1,200 亿美元	300 美元/周至明年 3 月 14 日，是关怀法案补助额的一半
租房补助	250 亿美元	针对收入低于所在区域收入中位数 80%，家庭中起码 1 人因疫情失业，并可能失去住所的租户
食品补助	130 亿美元	增加可领取营养补助上限 15%
企业/机构		
项目	规模	备注
薪酬保护计划	2,840 亿美元	与关怀法案的规定基本一致
经济灾难贷款	200 亿美元	
航空业救助	160 亿美元	150 亿用于支付航空公司雇员薪酬，10 亿用于补助航空相关企业
铁路客运	10 亿美元	用于补贴美国国家铁路客运公司（Amtrak）
公交系统	140 亿美元	
高速公路	100 亿美元	
邮政系统	100 亿美元	与关怀法案提供的援助规模相同，但无需偿还
娱乐场所	150 亿美元	用于支持独立影院、文化机构及现场表演场地如音乐厅，剧院等
农场	120 亿美元	用于支持种植业、畜牧业和乡村社区
银行	120 亿美元	用于支持向低收入和少数族裔群体提供贷款的小型借贷机构
托儿所	100 亿美元	
K12/大学	820 亿美元	543 亿美元用于支持公立教育机构，227 亿美元用于支持高校，17 亿

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_634

